



SLATINA

prameň informácií

Štvrťročný informátor Obce Zvolenská Slatina

2/2024

ročník XVII.

júl 2024

ÚVODNÍK

Milí spoluobčania,

uplynul ďalší štvrťrok a ja sa vám opäť prihovám prostredníctvom našej „Slatiny“. Čas rýchlo letí a dni, ktoré sa mňajú, prinášajú nové udalosti, zážitky a skúsenosti, ktoré nás posúvajú dopredu.

Aj v obci sa za ostatný štvrťrok veľa vecí udialo, či už v spoločenskom a kultúrnom živote, ale aj v investičnej oblasti. O mnohých kultúrnych podujatiach sa dočítate v ďalších článkoch našich novín. O zrealizovaných alebo realizovaných investičných akciách v obci vás budem v krátkosti informovať.



V mesiaci marec sa nám podarilo ukončiť stavbu chodníka na ul. Očovská cesta vrátane dažďovej kanalizácie. Obec stavbu realizovala z vlastných zdrojov a veríme, že bude dlho a dobre slúžiť najmä obyvateľom tejto časti obce. Ďalej obec ukončila realizáciu stavby Komunitného centra na ul. Družstevná. Stavba je realizovaná z časti z vlastných zdrojov a z časti z nenávratného finančného príspevku. Vybudovali sme nové oplatenie areálu Základnej školy s materskou školou T. Vansovej. Práve sa realizuje rekonštrukcia miestnej tržnice a v krátkom čase obec pristúpi k realizácii stavby Park hasičov medzi obecným úradom a lekárnou. Aj pri tejto stavbe sme požiadali o NFP prostredníctvom výzvy MAS Podpoľanie. Okrem toho má obec zámer spevniť plochu na parkovanie pri katolíckom kostole, zrealizovať opravu strechy na budove skautov na ul. SNP, opraviť úsek cesty do Borovín a zrealizovať vysprávky miestnych komunikácií. V letných mesiacoch plánujeme, osadenie lavičiek, stolov a úpravu okolia petangového ihriska. Obec taktiež myslí aj na najmenších spoluobčanov a má v pláne doplniť prvky detského ihriska v parku na ul. Školská. Radi by sme pristúpili aj k rekonštrukcii školskej kuchyne a vybudovaniu výťahu v budove základnej školy. Obec má na obidve stavby vydané

právoplatné stavebné povolenie, ale čaká na schválenie NFP na realizáciu týchto stavieb, nakoľko ide o finančne náročné investície. Veríme, že sa nám podarí príspevok získať a stavby zrealizovať.



Milí spoluobčania, je dobré byť aktívny a realizovať svoje zámery, ciele a túžby. Ale dôležitý je aj oddych a relax. Každý potrebuje občas vypnúť a nemyslieť na každodenné starosti. Keďže práve prežívame obdobie dovoleniek a detských prázdnin, želám Vám, aby ste si toto obdobie užili. Strávili pekné chvíle so svojimi blízkymi, deťom pripravili tie najkrajšie prázdniny, na ktoré budete spoločne dlho spomínať. Aby ste si oddýchli a načerpali nové sily.

Mária Klimentová

Pozvánka na hasičskú storočnicu

Dobrovoľný hasičský zbor v spolupráci s obcou Zvolenská Slatina Vás srdečne pozýva na oslavy

100. výročia založenia Dobrovoľného hasičského zboru v obci.

Oslavy sa uskutočnia dňa 14. septembra 2024 v športovom areáli obce.

Pre návštevníkov bude pripravený hasičský guláš, vystúpenie skupiny LOJZO, vo večerných hodinách zapálenie vatry a diskotéka. Pre deti skákací hrad a hasičská pena.

Všetkých vás srdečne pozývame a tešíme sa na vašu účasť!

Z obsahu čísla

- Slávnostný deň vo Zvolenskej Slatine
- Deň detí
- Ochotnícke divadlo v príprave
- Významní rodáci – Ján Lupták Sanitrár
- Spomienka na brata farára Ondreja Žiláka
- Slatinský turistický výstup na Veľký Korčín
- 12. ročník Slatinského jarmoku
- Nominujte výnimočných ľudí zo Zvolenskej Slatiny
- Mladí strelci v plnej zostave na Majstrovstvách SR
- Stolnoteniový oddiel Zvolenská Slatina
- Futbalový klub Zvolenská Slatina

12. ročník Slatinského jarmoku

Právo konať trh bolo jednou z najstarších výsad stredovekých miest. Trhy boli významným oživením spoločenského, hospodárskeho a kultúrneho života a tešilo sa veľkej obľube. Na trhy sa schádzali ľudia z blízka i z ďaleka. Na žiadnom jarmoku nesmeli



chybať čižmári, súkeníci, krpčiari, hrebenári a zvláštne postavenie mali medovníkari. Patrilo sa z jarmoku vždy domov doniesť „jarmočné“ – deťom medovníček, dcére stužku do vlasov, otcovi a dedovi tabak či fajku. Mládenci kupovali pre svoje milé medovníkové srdcia či zrkadielka. Okrem toho, že sa na jarmoku dalo výhodne kúpiť alebo predať, na trhy a jarmoky chodili aj komedianti, speváci a zabávači. Inak to nebolo ani na jarmoku v Slatine. V sobotu 15. júna 2024 sa v našej obci konal 12. ročník „Slatinského jarmoku“. Zišli sa tu trhovníci z blízka i z ďaleka ponúkajúci všakovaký tovar. Ani o jedlo nebola núdza, už od rána rozvoniavalo od našich hasičov a poľovníkov, ktorí pripravovali tradičné guláše a držky, Babičkina cukráreň a naše dôchodkyne napiekli chutné koláčiky, folkloristi ponúkali opekance a pirohy. Vyubnovaním hlásnik a p. starostka privítali návštevníkov jarmoku a už tradičnou piesňou „Borovka, borovka“ jarmok otvorili naši účinkujúci hostia FS Dúbrava z Prešova, UFS Mladosť z Banskej Bystrice, „Podpolianski vrchári“ z Detvy a domáca FSK Slatina. Po dpo-

ludňajšom programe „Pozvánky“ nasledoval detský blok, v ktorom sa predstavili najmenší folkloristi z tanečných krúžkov „Borovka“ a dievčatá zo speváckeho krúžku CVC, ktoré pracujú pri tunajšej základnej škole. Po nich na pódiu vystúpili deti zo SZUŠ



Stožkárík a DFS Goralik. Po deťoch svojim programom pozdravili návštevníkov jarmoku členovia FSK Chotár z Klokoča a po nich už nasledoval galaprogram, kde svoje tanečné, spevácke i hudobné umenie dokonale predviedli všetky pozvané súbory – temperamentné tance z východu, svadba na Podpoľaní, rezké rozkazovačky z Detvy či pri stretnutí v slatinskej krčmičke, ale aj staronové tance z Vojvodiny. To všetko okrášlené spevmi a muzikou, krásny zážitok nielen pre milovníkov folklóru. Večer v dedine pokračoval ľudovou veselnicou, do neskorej noci zneli tóny muziky. Na jarmoku v Slatine môže pookriať každý – pri dobrej muzike, rezkých tancoch, zaspievať si spolu, či stretnúť sa s kamarátom, niečo dobré si zahryznúť alebo „popásť“ si oči nad šikovnosťou našich ľudí, kúpiť si to tradičné „jarmočné“, a takto stráviť jeden krásny slnečný deň. Už dnes sa tešíme na stretnutie na ďalšom ročníku Slatinského jarmoku.

Aneta Konôpková

Slatinský turistický výstup na Veľký Korčín



V sobotu 23. marca sa konal už 2. ročník slatinského turistického výstupu na vrch Veľký Korčín, ktorý sa týči nad našou dedinou. Po predchádzajúcom vydarenom ročníku opäť prišlo

množstvo ľudí, ktorí sa stretli pred obecným úradom a ďalší sa pridali po ceste do Borovín.

Všetci zúčastnení mali možnosť zbierať pečiatky na zastávkach v doline pod Korčínom, ktoré pripravila slatinská škola a hasiči. Pre tých, ktorí zdolali viac ako 500 metrové prevýšenie a prišli až na samotný vrchol v nadmorskej výške 863 metrov, čakala vrcholová pečiatka, ktorá je umiestnená v schránke určenej na vrcholovú knihu od minulého roka.

Po príchode posledných turistov na vrchol kopca sme si urobili spoločnú vrcholovú fotku s viac ako 100 účastníkmi, z čoho máme veľkú radosť. Oddych na vrchole spríjemnili drevené lavičky, ktoré tam na jar vyrobili a osadili slatinskí turisti.

Po fotke sme sa vybrali naspäť dolinou, kde nás po ceste na ihrisku v Borovinách čakal navarený kotol gulášu a posedenie v príjemnej atmosfére. Pevne veríme, že tradícia jarných výstupov na Veľký Korčín bude pokračovať aj v ďalších rokoch a počet zúčastnených bude narastať.

Martin Cerovský

Deň detí

Deň detí patrí medzi obľúbené podujatia nielen pre detúrence, ale aj pre rodičov a starých rodičov v našej obci. Stretnú sa tu kamaráti, rodiny a môžu príjemne stráviť predpoludnie so svojimi ratolesťami. Vždy je to výzva aj pre našu obec, aby v spolupráci s inými organizáciami pripravila pútavé aktivity.



Nebolo to inak ani tohto roku. Naskytla sa nám lákavá ponuka zo strany našej obyvateľky podplukovníčky Marcely Vrábelovej z veliteľstva Vzdušných síl vo Zvolene, že nám v spolupráci s jednotlivými útvarmi pripraví rôzne stanovištia v areáli ihriska. Samozrejme, nesmelo chýbať povolenie z Ministerstva obrany SR a plánovanie mohlo začať. Zo strany vojenských útvarov Sliač a Podborová bola veľká ochota prísť prezentovať ich prácu, ktorou by pobavili deti a zároveň predviedli pútavé ukážky rôznej techniky. Vzhľadom na nepriaznivé počasie bolo podujatie do poslednej minúty neisté. Ráno vykuklo slniečko a dalo nám nádej, že bude predsa len sviatok detí plný aktivít a radosti. Členovia kultúrnej komisie zmobilizovali svoje sily a narychlo presunuli podujatie ku kultúrnemu domu. Žiaľ, niektoré zábavné atrakcie museli byť zrušené, ale vojaci neváhali a prišli so svojimi stanovišťami v čo najväčšom zastúpení. Deti vítal maskot z Labkovej patroly, ktorý potešil hlavne tých najmenších. Šťastné očká žmurkali na maskota a s neistotou sa ho chceli aj dotknúť, prípadne sa odfotiť. Tvorivé ručičky a bystré hlavičky si deti mohli vyskúšať na stanovišti s pani učiteľkami z materskej školy, ktoré mali pre každého pripra-

venú odmenu od Labkovej patroly. Každý, kto prišiel, malý či veľký, mohol nahliadnuť bližšie do vojenských nákladných vozidiel, štvorkoliek, sanitky, hasičského auta, vyskúšať si prilby, ochranné vesty, stretnúť sa so vzpieračmi z Dukly Banská Bystrica, vidieť dynamickú ukážku sebaobrany. Rušno bolo aj na skákacom hrade a dlhý rad bol pri maľovaní na tvár. Žiačky zo základnej školy rozdávali malé sladké občerstvenie a členovia kultúrnej komisie sa starali o hladký priebeh, dobrú náladu a hudbu. Veselými pesničkami, tancom a zábavou prispeli k spšteniu dňa pesničkovým pásmom FIFO a Vierka. Vyvrcholením podujatia bola už tradične penová šou, o ktorú sa tentokrát postarali hasiči zo Vzdušných síl vo Zvolene. S veľkým výskaním sa deti rozbehli do nakopenej peny a nezľakli sa ani vody zo striekajúcej hadice. Tá možno



vyľakala okolo postávajúcich rodičov, ale nikomu to neprekážalo, veď sa po celý čas na nás usmievalo hrejivé slniečko.

Skončila sa krásna akcia plná skvelých zážitkov, radosti a príjemných stretnutí. Všetko sme zbalili, rozlúčili sa s deťmi, vojakmi a spustil sa silný lejak. Paráda. Vyšlo to len tak-tak. Môžeme sa tešiť o rok. Verím, že sa všetci zúčastnení dobre pobavili a tí, ktorí ste neboli, prídte o rok.

Marcela Melicherčková

Blahoželáme

Srdečne blahoželáme všetkým spoluobčanom, ktorí v mesiacoch apríl, máj a jún 2024 oslávili svoje životné jubileá a meniny.

Dovoľte nám zaželať vám veľa krásnych jarí, blaženosti hojnú mieru a vždy úsmev v tvári!

Narodili sa

Mariana Kováčová	Mia Matušovičová
Matias Žubretovský	Ján Stieranka
Nina Viktória Šatarová	Filoména Strhárska
Michal Brodniansky	Jakub Sluka

*Pekne vás vítame, už sme tu nie sami,
spoločne pôjdeme predstavami, snami.
Pekne vás vítame na prahu domova,
najkrajšia pieseň sa začína odznova.*

Rozlúčili sme sa

Vladimír Karásek	Peter Slosiarik
Mária Vajová	Milan Kalina
Magdaléna Beňová	Štefan Michalík
Pavel Kučera	Ján Špringel

Rozdali ste už všetku lásku.....
Kde tma lúčom svetlo kradne,
odchádza duša opustená do prázdna,
zostane len spomienka prekrásna.



Ján Lupták Sanitrár

Ludový umelec Martin Lupták Sanitrár je v dejinách ľudovej kultúry a ľudového umenia vo Zvolenskej Slatine aj v regióne Podpoľania známou osobnosťou. Popri ňom sa však trochu zabúda na jeho brata Jána, ktorý za starším bratom Martinom nijako nezaostával. Obaja čerpali zo studnice ľudovej kultúry, obaja ju rozvíjali a obaja ju aj zachovali súčasným i budúcim generáciám.

Ján Lupták Sanitrár sa narodil v našej obci 29. 1. 1919. Jeho starší brat Martin mal vtedy už takmer osem rokov. Prvých päť rokov jeho života žila rodina v Slatine, no potom sa odsťahovali do Trebule (nad Kováčovou), kde sa vtedy predávali pozemky po šľachticov a bolo tak možné ľahšie si zabezpečiť živobytie. Ján tak vyrastal v krásnom podhorskom prostredí s výhľadmi na Poľanu i Kremnické vrchy. Doma sa rodina venovala poľnohospodárstvu a všetci súrodenci pomáhali v prácach. Jánovou hlavnou úlohou bolo pasenie dobytka a oviec. Ani krásne prostredie ho však neochránilo pred zdravotnými ťažkosťami. Po vážnej chorobe mu ostal poškodený sluch, ktorý sa mu už nikdy úplne nevrátil. Okrem choroby do jeho života výrazne zasiahla druhá svetová vojna, ktorá vypukla práve v čase najkrajšej Jánovej mladosti. Osobne sa ho dotkla najmä doba po Slovenskom národnom povstaní, keď krajinu obsadili Nemci. Vtedy sa vybral ukryť kone na gazdovstvo povyššie ich domu, no prichytila ho nemecká hliadka. Bol zajatý a určený na deportáciu. V Kremnici sa mu však podarilo ujsť z vlaku, čo ho zachránilo. Cez lesy sa následne dostal k partizánom v Kremnických vrchoch.

Keď vojna pominula, bolo načase založiť si rodinu. Za ženou nemusel chodiť ďaleko, lebo si vzal Máriu Žlnkovú, svoju švagrinu. Bratia Martin a Ján si tak vzali sestry. S manželkou mali dve deti, syna a dcéru, ktorým, v spolupráci s bratom Martinom, vstúpili záujem o ľudovú kultúru, najmä o hru na hudobné nástroje. Potom spoločne hospodárili a neskôr vstúpili do družstva. Jánovi sa páčila hlavne práca s ovcami. Vychodil teda bačovskú školu v Trenčianskej Tepłej a ako bača pôsobil na družstve až do odchodu na dôchodok v roku 1979. Ovce si ho však našli aj na dôchod-

ku. Pre nedostatok pracovnej sily bol znova povolán do práce a na Trebuli pracoval ako pastier.

V ľudovom umení sa prejavil ako výtvarník – zaoberal sa rezbárstvom. Najprv vyrábala a zdobil hlavne riad – soľníčky či varechy. Postupne sa začal venovať aj výrobe a zdobeniu hudobných nástrojov, ako boli fujary, píšťalky či valaské flauty. Zaujímavou zložkou jeho tvorby bolo aj vyrezávanie loveckých pušiek. Okrem tradičných techník si na zdobenie osvojil aj osobitú techniku, a to vybíjanie, čiže zdobenie medeným drôtikom. Okrem výroby hudobných nástrojov vedel na niektorých aj zahrať, najmä na fujare. No hrou sa neprezentoval práve pre poškodený sluch. Ten ho limitoval aj v speve, a tak sa naplno venoval hlavne výrobe nástrojov a náčinia a ich výzdobe.



Okrem ľudového umenia mal aj množstvo ďalších záľub a skoro žiadna umelecká oblasť mu neostala cudzia. Veľmi rád mal hudbu, a to nielen ľudovú. Rád počúval aj klasickú a modernú hudbu. Vo výtvarnom umení ho popri vlastnej tvorbe zaujalo hlavne náboženské umenie. Mal rád aj literatúru a pútavo vedel rozprávať najmä biblické príbehy.

Jeho život ostal do konca spojený s Trebulou. Tam prežil mladosť, lásku, tam žil, pracoval, majstroval a tam aj umrel. Stalo sa to náhle doma 13. 10. 1992, takmer desať rokov po staršom bratovi.

Hoci sa Ján Lupták Sanitrár pre zdravotné problémy nemohol stať takým všestranným umelcom ako jeho brat Martin, jeho prínos do oblasti výroby a zdobenia hudobných nástrojov a bačovského riadu je nezmazateľný. Nevzdal sa a v živote si našiel svoju potechu. V závere tohto príspevku nemôžeme zabudnúť ani na Jánovu a Martinovu sestru Máriu, vydatú Žlnkovú, ktorá bola tiež ľudovou umelkyňou, a to speváčkou ľudových piesní.

(Tento text vznikol na základe článku na internetovej stránke fondtlk.sk, ktorému poskytol údaje Karol Kočík. Fotografia z rovnakej stránky.)

Ivan Hraško

Slávnostný deň vo Zvolenskej Slatine

Štvrtá nedeľa po Veľkej noci bola v cirkevnom zbere vo Zvolenskej Slatine venovaná hneď viacerým slávnostným príležitostiam. Nedeľa s latinským názvom Cantate, teda Spievajte, sa stala príhodným časom pre posvätenie generálne opraveného organu. Posvätenie vykonal senior Zvolenského seniorátu Mgr. Jozef Páček. V kázni Slova Božieho poukázal na význam piesne pre oslavu Hospodina aj pre evanjelickú cirkev, v ktorej má piesňová tradícia hlboké korene. Pripomenul viacero piesní nadväzujúcich na slová Písma Svätého, a tak zdôraznil veľký význam spevu i organovej hudby, ktorá ho sprevádza. Slávnostnú chvíľu svojim spevom doplnil aj miestny spevokol pod vedením sestry kantorky Barbory Kováčovej. Generálnu opravu, ktorá prebiehala od roku 2023, vykonal pán Masarik z Prievidze. Zbor ju financoval zo zbierky i z dotácie obce Zvolenská Slatina. Všetkým, ktorí prispeli, patrí veľká vďaka.

zborových predstaviteľov do funkcií. Noví presbyteri, poddozorca a kurátor prijali povolanie do služby od Hospodina, zložili prísahu a ujali sa svojich povinností. Uvedenie vykonal domáci brat farár Mgr. Branislav Kováč, ktorý sa zároveň poďakoval odchádzajúcim presbyterom za obetavú prácu vykonanú pre cirkevný zbor.

V príhovorných modlitbách členovia zboru spomínali aj na už v Pánu zosnulého brata farára Ondreja Žiláka, ktorý v zbere pôsobil 42 rokov, a to pri 110. výročí jeho narodenia.

Slávnostný deň bol zakončený organovým koncertom v podaní Mgr. art. Marty Gáborovej, na ktorom si členovia zboru i záujemcovia z radov občanov obce mohli vypočuť organ v jeho plnej sile. Vďaka Pánu Bohu za požehnanie vykonanej práce.

Slávnosť posvätenia organu bola spojená aj s uvedením nových

Ivan Hraško

Dni ochotníckeho divadla v príprave

Dni ochotníckeho divadla sa budú konať od 13. 10. – 20. 10. 2024. Budú sa konať v mojej réžii, a preto som už teraz oslovila divadelné ochotnícke súbory na účinkovanie. Predbežne sme sa dohodli. Aj keď presne neviem, v ktoré dni budú vystupovať, tak Vás, milí milovníci ochotníckeho divadla, chcem informovať, na koho sa môžete tešiť. Robím to aj preto, že by som ja, ale aj všetci ochotnícki herci uvítali, keby sa sedadlá v kine zaplnili v čo najväčšom počte.

Tento rok sa teda môžete tešiť na hercov z ochotníckeho divadla Kľud (Kladzianske ľudové divadlo) s inscenáciou *Moja žena je umelo inteligentna*. S touto inscenáciou sa zúčastnili na 49. ročníku postupovej súťaže a prehliadky neprofesionálneho divadla, ktorá sa konala od 6. do 9. júna 2024 v Liptovskom Mikuláši. Získali

strieborné plátno. DS Mados Liptovský Mikuláš sa predstaví scénkou *Ako Pribilinci župana vítali* a DOS T. Vansovej zo Zvolenskej Slatiny so scénkou *Vitajte, pán premiér*. Naša hra je prepracované dielo *Ako Pribilinci župana vítali*, a tak diváci budú môcť vidieť 2 diela v rôznom spracovaní a, pravdaže, budú môcť porovnávať. Všetko sú to komédie z dedinského prostredia. Jedno popoludnie bude venované záznamu divadelného predstavenia z minulých rokov.

Presné termíny sa dozviete z plagátu, ktorý bude uverejnený na sociálnych sieťach a viditeľných miestach v dedine. Tešíme sa na Vašu účasť, úsmev a potlesk.

Zuzana Kokavcová, vedúca DOS T. Vansovej

Spomienka na brata farára Ondreja Žiláka

V Evanjeliu podľa Matúša v 28. kapitole čítame: „Chodte teda, čiňte mi učeníkmi všetky národy, krstiac ich v meno Otca i Syna, i Ducha Svätého a učiac ich zachovávať všetko, čokoľvek som vám prikázal.“ Podobne ako Pán Ježiš vyslal učeníkov i naša cirkev vysielala sestry farárky a bratov farárov do služby. Tak i do nášho zboru prišiel roku 1948 brat farár Dr. Ondrej Žilák, ktorého 110. výročie narodenia sme si v CZ Zvolenská Slatina pripomenuli.

Ondrej Žilák sa narodil 22. 4. 1914 v horárni Brložno pri Málinci. Po odchode otca do prvej svetovej vojny sa rodina presťahovala do obce Hradište. V rokoch 1927 – 1935 študoval na gymnáziu v Lučenci a následne do roku 1939 na Slovenskej evanjelickej bohosloveckej fakulte v Bratislave. 10. 9. 1939 bol ordinovaný za kaplána a nastúpil na biskupský úrad v Bratislave ako dištriktuálny kaplán. Od 1. 9. 1941 nastúpil ako seniorálny kaplán do Trenčína a v tom istom roku spravil aj kňazskú skúšku. Z poverenia trenčianskeho seniora Zemana sa Ondrej Žilák s ďalším kaplánom Ondrejom Peckom ujali vyučovania náboženstva a krstenia židovských spoluobčanov, ktorí sa takto snažili zachrániť. Bol to nezištný skutok plný pravej kresťanskej lásky k blížnemu. V tomto čase chodil vykonávať služby Božie aj do väznice v Ilave. Od októbra roku 1942 začal pôsobiť ako farár v Pôtri pri Veľkom Krtfši. Po vypuknutí SNP sa prihlásil na vojenskej posádke v Pliešovciach a bol pridelený do vojenskej nemocnice v Sliači. V Pôtri sa aj oženil s Vierou, rod. Pivarčekovou, zo Senného.

1. 4. 1948 nastúpil Ondrej Žilák ako farár do Zvolenskej Slatiny, kde pôsobil celých 42 rokov. Takmer celé obdobie jeho služby v našom cirkevnom zbore bolo pre cirkev veľmi náročné. Museľa čeliť politickému útlaku a znášať mnoho protivenstiev. Aj pán farár Žilák bol viackrát vypočúvaný, zastrášaný a hrozili mu aj väzením. No on sa nikdy nevzdával, veril v Božiu milosť a pomoc, verne pracoval a zápasil s nepriazňou politického zriadenia. Nedal sa ani podplatiť, keď mu sľubovali peniaze za to, že prestane učiť náboženstvo. Práve naopak, s vervou pracoval a darilo sa mu. Začalo sa s opravou fary, bol vymaľovaný kostol, zaviedlo sa v ňom elektrické vykurovanie, elektrifikovali sa zvony. Veľmi náročné bolo vybaviť povolenie pre stavbu novej fary, keďže stará zdravotného hľadiska nevyhovovala. No aj tento boj so spoločnosťou a politikou sa mu podarilo vyhrať, nová fara bola roku 1968 posvä-



tená a s prácami sa pokračovalo ďalej. Okrem matkocirkvi sa mu podarilo vybaviť povolenia aj na budovy vo fľiách – na zvonice v Slatinke a Kalinke a na bývalú cirkevnú školu v Slatinských Lazoch. Napriek všetkým tlakom ďalej krstil, vyučoval náboženstvo, konfirmoval, sobášil i pochovával.

Okrem prác v cirkevnom zbore pracoval aj na sebe a ďalej sa vzdelával. Študoval cirkevnú históriu a vypracoval dizertačnú prácu o biskupovi Dr. Jurovi Janoškovi. V roku 1967 bol v Bratislave promován z odboru cirkevných dejín a praktickej teológie. V rokoch 1968 – 71 pôsobil aj ako vysokoškolský učiteľ na Slovenskej evanjelickej bohosloveckej fakulte a bol tam aj vedúcim Katedry histórie. V roku 1968 sa zapojil aj do obrodného procesu v cirkvi, ktorý však netrval dlho. Nasledovala normalizácia, ktorá cirkev výrazne oslabil. Mnohé krsty a konfirmácie sa vykonávali tajne na fare. No pána farára to nezlomilo.

Veľmi aktívny bol aj v publikačnej činnosti, napísal vyše 250 článkov zameraných najmä na históriu evanjelickej cirkvi. No normalizácia mu túto prácu obmedzila. Časť jeho historickej práce o dejinách evanjelickej cirkvi v rokoch 1918 – 1948 bola použitá pre tretiu časť diela *Evanjelici v dejinách slovenskej kultúry*.

Jeho veľkou záľubou bolo ovocinárstvo. Vyznal sa v štepení stromov, s čím pomáhal nielen Slatinčanom, ale aj občanom okolitých obcí. Z rozkvitnutých a zarodených stromov sa vždy veľmi tešil.

Ako postupne pribúdali roky, pridali sa zdravotné problémy a Nežná revolúcia ho zastihla už na konci jeho pôsobenia v zbore. Ťažko niesol, že nové slobodné pomery už nebude môcť prežívať spolu so svojimi ovečkami. V roku 1990 odišiel do dôchodku a presťahoval sa do Bratislavy. Tam 9. 7. 1998 umrel a je aj pochovaný.

Hoci musel pán farár Žilák čeliť rôznym tlakom, znášať príkoria a neustále bojovať, nikdy nestratil dôveru v moc Božiu. Tak pre jeho život platí slovo apoštola Pavla pretvorené do podoby nábožnej piesne: „Boj dobrý som bojoval do svojho skonania a vieru som zachoval i pokoj svedomia.“ Kiež nás Pán vedie tak, aby sme žili a pracovali na vinici Pánovej rovnako.

Nominujte výnimočných ľudí zo Zvolenskej Slatiny na ocenenie Slatinské dobro

Po predchádzajúcom úspešnom 1. ročníku udeľovania ocenení Slatinské dobro, máte príležitosť opäť nominovať ľudí okolo seba, ktorí si podľa Vás ocenenie zaslúžia. Slatinské dobro je ocenenie **pre výnimočných ľudí zo Zvolenskej Slatiny** za ich:

- **dobrovoľnícke aktivity** uskutočňované v prospech iných v rôznych oblastiach spoločenského života vykonávané bez nároku na odmenu
- reprezentáciu obce a šírenie jej dobrého mena na Slovensku alebo v zahraničí

Zmyslom ocenenia je vyjadriť osobitnú vďaka tým, ktorí sa snažia obec Zvolenskú Slatinu meniť na dobré miesto pre život alebo šíriť jej dobré meno. Udeľenie ocenenia sa osvedčuje symbolickou cenou s umeleckou hodnotou a certifikátom.

Ocenenie je určené len pre ľudí, ktorí majú v čase nominácie trvalý pobyt vo Zvolenskej Slatine a každoročne vrcholí **17. novembra slávnostným podujatím**, počas ktorého sú osobne odovzdané ocenenia oceneným **v nasledovných kategóriách:**

- šport do 25 rokov / nad 25 rokov
- kultúra do 25 rokov / nad 25 rokov
- rozvoj komunity (sociálna oblasť, deti a mládež, životné prostredie...) do 25 rokov / nad 25 rokov

Pravidlá udeľovania ocenenia Slatinské dobro

Oceňovanie organizuje obec Zvolenská Slatina pod záštitou starostu obce a o udelení ocenení rozhodujú poslanci obecného za-

stupiteľstva obce na základe nominácii od občanov obce. Ocenenie nie je možné udeliť poslancom, starostovi a hlavnému kontrolórovi obce Zvolenská Slatina v období aktívneho výkonu mandátu. Tak tiež zamestnancom obce Zvolenská Slatina v čase pracovno-právneho vzťahu.

Nominácia musí obsahovať:

- meno, priezvisko, kontakt na nominovanú osobu - musí mať trvalý pobyt vo Zv. Slatine
- detailný popis činnosti, za ktorú je nominovaný/á v rozsahu min. 1000 znakov vrátane medzier a kategóriu, v ktorej je osoba nominovaná
- údaje o tom, kto nominuje (meno, priezvisko, adresa, tel. kontakt) – musí mať trvalý pobyt vo Zv. Slatine

Uzávierka prijímania nominácií je v piatok 27. septembra 2024. Nominácie sa doručujú fyzicky na obecný úrad alebo elektronicky e-mailom na starosta@zvolenskaslatina.sk.

Celý Štatút Slatinské dobro - ocenenie výnimočných ľudí vo Zvolenskej Slatine, ktorý schválilo obecné zastupiteľstvo dňa 17.7.2023, viac informácií o ocenení ako aj laureátov minulých ročníkov nájdete na webstránke obce: <https://www.zvolenskaslatina.sk/volny-cas/kulturne-akcie/slatinske-dobro/>

*Tešíme sa na Vaše nominácie!
Martin Cerovský*

Mladí strelci v plnej zostave na Majstrovstvách SR a s výraznými úspechmi.

Každý rok sa na Slovensku konajú trikrát majstrovstvá SR. Pre mladších (do 16r.) sú to

- Majstrovstvá SR žiakov ZŠ a OGY v streľbe zo zalamovacej pušky Slávia, kde reprezentujú svoju školu (tzv. školské Majstrovstvá SR - postupové),
- Majstrovstvá SR mládeže v streľbe zo vzduchových zbraní vo viacerých disciplínach (v ľahu, v stoji, v pištoli a 3x20 kľak/ľah/stoj)

Na školské Majstrovstvá SR za Banskobystrický kraj postúpilo družstvo mladších žiakov zo ZŠ s MŠ T.Vansovej Zvolenská Slatina a aj zvíťazili vo svojej kategórii - 1.miesto pre družstvo zo Zvolenskej Slatiny v zložení: S.Bartková, K.Výbohová, M.Gombašan. Zároveň v jednotlivcoch získali:

1. miesto Sára Bartková (Slávia, ml.žiačky)

2. miesto Martin Gombašan (Slávia, ml.žiaci)

Na základe výborných výsledkov počas celej sezóny boli na Majstrovstvách SR mládeže nominovaní všetci naši mladí strelci, čo svedčí o kvalitnej príprave v našom streleckom klube. A úspechy sa dostavili v podobe zisku 1.miesta vo VzPu 40 ľah pre družstvo mládeže (do 14r.) v zložení: S. Bartková, K.Výbohová, M.

Gombašan a zároveň prekonal **slovenský rekord**.

Darilo sa najmä vychádzajúcej hviezde **Sáre Bartkovej**, ktorá ku zlatej medaile zo Slávie pridala aj dve strieborné v disciplínach VzPu 40 ľah a VzPu 40 stoj. Výbornými výkonmi, ale s trochou nešťastia, sa prezentovala aj Diana Ostrihoňová s tromi 4.miestami z disciplín VzPu 3x20, VzPu 40 ľah, VzPu 40 stoj.



Starší strelci (nad 16r.) bojovali o tituly v Martine (15.-17.3.2024), kde sa hneď v piatok presadila dvojica Adrian Pavlík a Alica Poljovková v súťaži MIX-ov a získali 1.miesto z pomedzi 18 dvojíc z celého Slovenska. V sobotu pokračovali súťaže jednotlivcov vo vzduchovej puške (streľba v stoji), kde **Adrian Pavlík** potvrdil svoju dominanciu medzi juniormi ziskom 1.miesta a titulu Majstra SR. **Alica Poljovková** získala 2.miesto medzi juniorkami a družstvo našich junioriek v zložení A.Poljovková, T.Chovancová, R.Iždinská získali 2.miesto.

Ešte je potrebné zagratulovať k životnému úspechu **Eduarda Zsiga** (člena ŠSK Strieborník Zvolenská Slatina), ktorý zvíťazil v kategórii Seniori 3 (nad 70r.).

„Sečteno a podtrženo“ – Slatinskí strelci získali na tohtoročných Majstrovstvách SR spolu 10 medailí (6x zlatá a 4x strieborná) a k tomu pridali aj slovenský rekord.



Organizácia Majstrovstiev SR žiakov a mládeže v Detve aj v našom podaní.

Športovo strelecký klub Kriváň s našou pomocou zorganizoval Majstrovstvá SR žiakov a mládeže v streľbe zo vzduchových zbraní, ktoré sa konali počas 3 dní (12.-14.4.2024) v Detve prvýkrát v histórii. Ďakujeme vedeniu mesta Detva, že nám na tento účel zapožičalo rekonštruovanú športovú halu, ktorá je priestraná, či už veľkosťou plochy ihriska, ale aj štedrou kapacitou tribúny pre divákov a ostatnými priestormi (šatne, bufet, spoločné priestory, ..).



Plocha ihriska umožnila pripraviť priestor na streľbu pre viac ako 30 strelcov naraz aj s komfortnou zónou pre trénerov. V druhej časti bol priestor na oceňovanie športovcov a aj na vystúpenie folklórnej skupiny DFS Ratolesť z Detvy.



My sme Majstrovstvá SR zabezpečovali najmä po technickej stránke - vybudovaním a obsluhou streleckých stavov, prezentáciou priebežných výsledkov z elektronických terčov na monitoroch (aj v bufete), obsluhou technického vybavenia športovej haly (ozvučenie, osvetlenie, klimatizácia, ..) a z našich odborných kapacít sme zabezpečili aj časť rozhodcovského zboru.

Pozitívnych ohlasov sa nám dostalo už na mieste od takmer všetkých návštevníkov od západu po východ Slovenska a okrem toho prezident Slovenského streleckého zväzu obdržal aj pochvalný list od pána trénera Mgr. Jiřiho Mezeru zo ZŠ s MŠ Francisciho v Poprade, z ktorého citujeme:

„So žiakmi som sa už zúčastnil od roku 1994 majstrovstiev, ktoré organizovali rôzne strelecké kluby. Chcem vysloviť veľké poďakovanie organizátorom tejto súťaže, nakoľko bola organizovaná na vysokej profesionálnej úrovni od prvého kontaktu s organizátormi pri vchode do športovej haly až po vyhlásenie výsledkov. Bolo to jedno z najlepšie organizovaných podujatí, ktorého som mal možnosť zúčastniť sa ako tréner.“

Aj aj takýmito aktivitami náš Športovo strelecký klub reprezentuje Zvolenskú Slatinu. Ale toto by sa nedalo robiť bez aktívnej pomoci rodičov, členov klubu a podpory zo strany vedenia obce a poslancov obecného zastupiteľstva Zvolenskej Slatiny. Ďakujeme.

Stanislav Poljovka

Stolnotenisový oddiel Zvolenská Slatina

Náš oddiel organizoval pre širokú verejnosť dňa 22. 6. 2024 turnaj v stolnom tenise o „**MAJSTRA SLATINY**“. Turnaj, ako bolo zverejnené na slatinskom fóre i v miestnom rozhlase, bol pripravený pre amatérskych – rekreačných hráčov, ktorí nehrávajú stolný tenis súťažne (rodičia, deti a ostatní priaznivci). Konal sa bez štartovného poplatku s cieľom stráviť jednu letnú sobotu v dobrej partii, športovom duchu a súťaživej atmosfére.

Cieľom tejto akcie bola zároveň propagácia stolného tenisu vo Zvolenskej Slatine. Preto sme o turnaji dali vedieť aj do ostatných obcí nášho regiónu, na základe čoho sa turnaja okrem Slatinčanov zúčastnili aj amatérski hráči z Kriváňa, Detvy a Slatinských Lazov. Bohužiaľ, čakali sme viac účastníkov z našej obce z radov dospelých a hlavne detí. Zato jednotlivé zápasy mali vysokú úroveň a hráči zvädzali na modrých stoloch urputné boje v ťažkých teplotných podmienkach. Z detí sa turnaja zúčastnil iba Šimon Maliniak,



preto nebolo možné odštartovať samostatne aj detskú kategóriu. Napriek tomu si niekoľkí členovia stolnotenisového oddielu mimo turnaja so Šimonom poriadne zatrénovali a patrí mu veľký obdiv za mimoriadnu snahu napredovať a zlepšovať sa v tomto športe.

V kategórii dospelých sa po konečnej bilancii na **1. mieste** umiestnil **Pavel Jób z Kriváňa**, na **2. mieste Lukáš Koncz zo Slatinských Lazov** a na **3. mieste Vladimír Košťál zo Zvolenskej Slatiny**. Počas turnaja sa mohli všetci zúčastnení občerstviť dobrým šmirkasom a inými dobrotami a každý si zároveň domov odniesol cenu za účasť i umiestnenie. Ďakujeme vedeniu Základnej školy s materskou školou Terézie Vansovej vo Zvolenskej Slatine za poskytnutie telocvične a Obecnému úradu Zvolenská Slatina za spoluprácu pri propagácii.

Ivan Libiak – predseda oddielu



FK Zvolenská Slatina

Skončila sa futbalová sezóna 2023/2024 a nadišiel čas bilancovať. Naše **najmladšie družstvo v kategórii U11** obsadilo konečné **5. miesto zo 7 družstiev s 12 bodmi**. Ďalšie mládežnícke družstvo v kategórii **U13 obsadilo 2. miesto zo 4 družstiev so ziskom 29 bodov**. Slatinské futbalové nádeje nám robia radosť, zlepšujú sa každým tréningom, za čo patrí vďaka trénerskej dvojici **Peťovi Koristekovi a Peťovi Nosáľovi**. **Mužstvo dospelých sa umiestnilo na 9. mieste z 13 mužstiev so ziskom 22 bodov**.

V nasledujúcej sezóne klub plánuje prihlásiť do súťaží dve mládežnícke družstvá v kategóriách U13 a U19. Aké súťaže a akých súperov budú mať, ešte nevieme, závisí to od viacerých faktorov. Dôležité je, že máme dostatok detí so záujmom o futbal. To sa už, bohužiaľ, nedá povedať pri mužstve dospelých, a preto sa vedenie

klubu rozhodlo „A“ mužstvo do súťaže neprihlásiť. Pozorné oko našich fanúšikov určite postrehlo nedostatok hráčov, čo sme museli riešiť výpomocou staršími, už neaktívnymi hráčmi. Ich zanievanie a obetavosť sú obdivuhodné. Janči Brodiansky, Janči Šulek, Peťo Koristek, Vladko Kulich, Pali Pavlík, Pali Wiesinger, Vladko Kurčík, Mišo Mlynár, Igor Lietava, Maťo Slovák. Ďakujem Vám. Ďakujem, samozrejme, aj všetkým hráčom Áčka, ktorí dali do hry srdce a nebolo im mužstvo ľahostajné. Poďakovanie patrí aj našim fanúšikom, ktorí nás podporovali, aj keď sa nedarilo.

Tešíme sa na novú sezónu a snáď budú naše deti robiť radosť rodičom, klubu a všetkým fanúšikom slatinského futbalu.

Martin Malatinec

Slatina prameň informácií, štvrťročný informátor Obce Zvolenská Slatina. Vlastník a vydavateľ novin: Obec Zvolenská Slatina. IČO 320447 • Redakčná rada: Ing. Mária Klimentová, Ing. Viera Gibalová, Zuzana Pavlíková, Mgr. Ivan Hraško. Grafická úprava a tlač: PROMO DESIGN s.r.o., V. P. Tótha 17, 960 01 Zvolen, www.promodesign.sk. Sídlo vydavateľa a adresa redakcie: Obecný úrad Zvolenská Slatina, ul. SNP 370/19, 962 01 Zvolenská Slatina, tel.: 045/5394212, Fax 045/5394237, e-mail: starosta@zvolenskaslatina.sk.

Evidenčné číslo MK SR: EV 3164/09. ISSN 1338-9300